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От издаването на последното ръковод-
ство по неврохирургия на български език  
изминаха повече от 20 години – цяло едно 
поколение. Период, през който неврохирур-
гията претърпя бурно, значимо развитие. 
Съдовата неврохирургия се трансформи-
ра почти изцяло в ендоваскуларна. Невро-
навигацията от авангардна технология 
се превърна в ежедневен, дори задължите-
лен инструмент. Роботизацията навлезе в 
гръбначната хирургия, а минимално инвазив-
ните техники станаха стандарт. Заговори 
са за изкуствен интелект, big data, за вир-
туална и добавена реалност. Еволюира и се 
промени разбирането ни за редица заболява-
ния. Именно поради този огромен напредък 
бях убеден, че съставянето на нов учебник е  
повече от необходимо. Това бе и причината 
да се нагърбим с тази предизвикателна за-
дача. 

Познанията, които един неврохирург 
трябва да има, за да може да изпълнява от-
говорно професионалните си задължения, ви-

УВОДНИ ДУМИ

от отговорния редактор

наги са били огромни. Това се дължи както на 
изключителната сложност на мозъка като 
орган, така и на факта, че нервната систе-
ма обхваща цялото човешко тяло. Надявам 
се този учебник да събере на едно място и да 
обобщи фундамента, върху който един млад 
неврохирург трябва да стъпи при изгражда-
нето си като специалист. 

Искам да изкажа специална благодарност 
на всички над 50 автори, които отделиха от 
времето си и споделиха познанията си, на 
всички от редакционната колегия за поло-
жените усилия, на доц. С. Вълканов за изклю-
чителните илюстрации, на нашите спомо-
ществователи, с чиято подкрепа учебникът 
бе издаден и отпечатан според най-високи-
те съвременни стандарти. Благодарност на 
учителите, които осветиха пътя, и на всич-
ки, които повярваха, че в доста прагматич-
ния ни и забързан свят подобен проект има 
смисъл и е възможен.

Nobless oblige. Благородството на на-
шата професия задължава. Задължава ни да 
направим всичко възможно, за да помогнем 
на тези, които са ни се доверили и са потър-
сили помощ при нас. Надявам се този учебник 
да помогне на младите колеги да направят 
по-уверено първите си стъпки по дългия, 
уморителен, но вълнуващ и носещ безкрайно 
удовлетворение път на неврохирургията.

ЧЛ.-КОР. ПРОФ. Д-Р НИКОЛАЙ ГАБРОВСКИ, Д.М.Н.
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УВОДНИ ДУМИ

от доайените на българската 
неврохирургия

Изминаха повече от 20 години от публикува-
нето на ръководството по неврохирургия 
под  редакцията на проф. А. Къркеселян (Хи-
рургия. Т. 5. С., 2000) и безспорно това нало-
жи издаването на нов и осъвременен учебник 
по нашата специалност. С него трябва да 
се улесни подготовката на младите лекари, 
посветили се на тази специалност, както и 
на лекарите от практиката.

По-старото поколение имаше възмож-
ността и щастието да работи с пионерите 
на родната неврохирургия, да се учи от тех-
ния опит и да надгражда върху създаденото 
от тях. Нашите учители бяха високо издиг-
нати личности с огромен опит, с отговор-
ност и академизъм в ежедневната си работа 
с нас, по-младите. Дано нашето поколение да 
е изиграло такава роля в подготовката на 
идващите след нас. Днес вашето поколение, 
посветило се на тази изключително инте-
ресна специалност, има значително по-го-
леми възможности и бърз достъп до богата 
информация и прецизна диагностика, за про-
фесионални контакти и участие в междуна-
родни форуми. Светът е отворен за вас.

Неврохирургията ще донесе на вас мно-
го удовлетворение и радост от спасения 
човешки живот, но ще изисква от вас също 
толкова много – отдаденост, отговорност, 
безсънни нощи, много труд , самодисциплина 
и лишения от радостите на живота. Но тези 
лишения ще ви възнаградят с вътрешно удо-
влетворение от спасения човешки живот и 
че сте върнали болния на семейството му и 
на обществото.

Някога ние въведохме  микрохирургия-
та, оперативните решения при различната 
съдова патология, дълбоко разположените 
лезии в мозъка, направиха се първите стъп-

ки към съвременните методи за стабилиза-
ция на гръбначния стълб и функционалната 
неврохирургия. Създадохме тесни взаимо-
отношения с близките  до неврохирургията 
специалности и преди всичко с неврорентге-
нологията, невроанестезията и неврореани-
мацията. Днес пред вас се откриват нови хо-
ризонти. Бъдете достойни за традициите в 
българската неврохирургия. 

Но какво е неврохирургията? Тя е наука, 
защото търси, открива и дефинира факти 
и доказателства, закономерности и при-
чинно-следствени връзки, индуктивен и де-
дуктивен метод на диагностика, на които 
трябва да се подчинява неврохирургичната 
практика.

Неврохирургията е и изкуство, защото 
предполага търпеливо и продължително из-
граждане и прилагане на набор от съчетани   
умения и сръчности, без които не би могло да 
се разчита на оптимален изход от интер-
венциите. 

В сравнение с другите хирургични специ-
алности неврохирургията се отличава със 
съществени особености. Патологията, с 
която борави, изисква изключително високо 
ниво на познания, свързани с фундаментални-
те невронауки, извънредно деликатно тре-
тиране на нервната тъкан предвид твърде 
лесната ѝ ранимост и критични прагове на 
толерантност към нарушения в циркулация-
та и/или хирургичната травма, широко при-
лагане на високи технологии за диагностика 
и лечение. Всяка стъпка в хода на интервен-
цията  би трябвало да бъде добре  калкулиран 
акт с отчитане на възможните усложнения 
и превръщането на изненадата в очаква-
но. А това налага сериозна предоперативна 
подготовка и обем от знания.   Отчитането 
на следоперативните резултати изисква 
задълбочени познания върху невропсихоло-
гичните   скали и критерии с оглед критична 
оценка на постигнатите резултати.

Този учебник по неврохирургия ще предос-
тави на българските неврохирурзи база от 
знания на съвременния етап от развитието 
на специалността,   необходими за успешна-
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откриването на нови апликации на познания-
та и хоризонти в науката.

Авторите на този учебник заслужават 
висока оценка за инициативата и положе-
ните усилия за постигнатия резултат. Не-
съмнено това ръководство ще предостави 
база за развитие на новото поколение нев-
рохирурзи.

та практика, както и предпоставки за бъ-
дещ прогрес.

Както и в други човешки дейности, дви-
гателите на прогреса в неврохирургията се 
основават на съмнението и търсенето на 
сигурни доказателства,  а не наивно доверя-
ване на твърдения, както и на любопитство-
то, което е предпоставка за импровизация и 

ПРОФ. Д-Р СТЕФАН ГАБРОВСКИ, Д.М.Н.
ПРОФ. Д-Р КИРИЛ РОМАНСКИ, Д.М.Н.
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